

文化创意产业热遭遇“人才荒”

创意孵化基地与人才培养体系亟待建立

本刊记者 董彦



岛城文化创意产业 异军突出

以青岛市市南区为例,2008年以来,市南区文化创意产业以每年20%的速度跨越式发展,现拥有文化创意园区(街区)5个,文化产业类注册企业家1900家,2010年直接产值达3亿元,衍生周边产值20亿元。而在市北区、城阳区等区市,文化创意产业也如同雨后春笋,发展迅速。

发展如此迅速的产业体系需要源源不断的人才输入,支持其发展壮大。但据调查发现,创意类人才市场供需矛盾显著,尤其是创意高端人才市场紧缺。据青岛市人才市场《2011年前三季度全市人才市场人才供需指数分析报告》显示,2011年前三季度青岛市人才市场专业需求,“文化”专业领域位居第六位,“艺术”专业领域位居第八位,均进入需求人才排行前十位。而记者在HR伴侣、智联招聘等网站发现,在青岛地区,广告传媒、艺术设计、装潢等一类都被设在“招聘头条”及“紧急招聘”一类。

而青岛瀛森创意有限公司、青岛逸悦广告创意有限公司、1919创意产业园、醉意·创意空间、青岛得宜丰平面设计有限公司等也都在近期登出了平面设计、动漫插画师等职位的招聘广告。

创意产业发展 遭遇“人才荒”

近日,岛城首部原创ARPG大型网游《幻世轩辕》登陆台湾,亲自带领该项目研发的青岛城铭网络科技有限公司研发中心总监张君道出了对人才的渴望。他说,目前,青岛市动漫游戏还处于起步期,很多游戏产业人才选择到深圳、广东等地发展,导致青岛难以形成人才

根据今年8月份发布的《青岛市“十二五”服务业发展规划》,青岛市将加快实施“文化青岛”战略,文化创意产业增加值年均增长19%左右,到2015年占全市生产总值的比重提高到10%。

发展如此迅速的产业需要源源不断的人才供应,但目前却出现了市场与人才的供需矛盾,尤其是高端创意人才市场短缺。创意人才流失是一个重要方面,一个完整的创意孵化基地与创意人才培养体系亟待建立。

集中。而一个动漫游戏产业的人才培养需要两年左右,人才成为企业发展最头疼的事情。不过,在政府的扶持下,各大创意产业园不断产生,为文化创意产业形成了很好的生产链,例如,此次《幻世轩辕》项目的美术制作单位就是同样和他们在市南区动漫产业园办公的一家美术设计公司,省去了跨市甚至跨省的麻烦。

以有机材料作为儿童服装原材料的“MikMik有机宝宝”原创服装品牌,公司地址位于青岛市南京路97号,紧靠创意100产业园。大学期间学习服装设计专业的王乐既是这家公司的负责人也是设计师。由于扩大规模的需要,公司已连续三周在网上发布了招聘设计师的信息,而招聘结果却不理想。王乐说,应聘者的数量少,而来应聘的这几名设计师在技术上都没有问题,但是缺少想法,不能很好的理解公司理念,难以把握公司的发展和设计方向。王乐说,如果聘用这样的工作人员,在以后的工作中,只能是别人要求什么你做什么,作品缺少灵魂,充其量算是一名“技工”,而不是“设计师”,这与她理想当中的创意人才还有一些距离。

创意孵化基地 与人才培养体系的建立

今年北京电影学院现代创意媒体学院落户青岛黄岛区,并开始面向全国11个省市招考艺术类考生,开启了岛城文化创意人才培养的新一页。北京电影学院现代创意媒体学院副院长宋鸿荣教授告诉记者,目前中国的文化创意产业急需各种层次的专业人才,高精尖人才、领军人物缺乏,基础性的创意人才也同样处于抢手的状态。如果要维持整个创意产业市场链的正常运转,必须要有一个完整的创意



创意100文化产业园

人才培养体系。宋教授说:“学校投入大量资金建设3D动漫基地、影视外景基地等大学生实践基地,也是为了让学生更早地投入到创意产业这个大潮中,进一步保证创意产业的顺畅运行。”

为了给创意产业提供充足的人才支撑,青岛市及各区区政府积极构建人才支撑平台。市南区通过积极与中国海洋大学、青岛瀛森创意规划顾问有

限公司等高等院校与专业团队的联合,加强与贾斯汀教授为学科带头人的欧洲创意产业研发团队的交流与合作。同时作为省内首家文化创意类人才实训基地的“青岛文化创意产业专业人才实训基地”,现已成功孵化文化创意类企业26家,涉及网络传媒、广告艺术、视觉设计、工业设计、服装设计等文化创意类行业,已孵化培养创业人数200余人,取得了良好的孵化成效。



市南崂山荣膺 全国安全社区

近日,全国安全社区建设工作会议在北京召开,市南区、崂山区双双获得殊荣,被国家安监总局授予“全国安全社区”称号。此外,市南区还有4个街道被同时授予“全国安全社区”称号。

市南区政府专门设立“安全社区”创建工作专项资金,每年划拨100万元,列入区政府年度财政预算,主要用于开展“安全社区”创建的宣传、培训和学习交流活动及实施各项安全促进项目。此外,他们还将“安全社区”创建工作纳入对街道办事处目标绩效考核。

崂山区坚持区、街道、社区三级联创、梯次推进的模式,有效地建立完善了创建工作机制,形成了共建、共享、全员参与的良好格局。

原创ARPG网游 首次跻身台湾市场

近日,青岛原创ARPG(动作角色扮演类游戏)大型网游《幻世轩辕》台湾地区运营授权签约仪式举行,这是青岛原创的大型网游第一次跻身台湾市场。

《幻世轩辕》出产于市南区动漫游戏产业园一家网络公司,整个项目历时8个月,耗资300万人民币,已于2011年11月完成全部测试,11月11日正式开放国内首服,目前已有国内注册玩家25万。《幻世轩辕》选取市场上为数不多的“轩辕文化”为故事背景,立意于对华夏大地的人文始祖及中华文明的文化追溯,在挖掘产品经济效益的同时最大限度地创造产品的社会效益。计划于明年1月在台湾市场正式亮相。

市北CBD再建综合体

国际航运中心项目将投资22亿元,新建一处集办公、商业、住宅等为一体的综合体项目。国际航运中心项目位于市北区CBD核心地段,连云港路以东、敦化路以南。该项目规划总占地面积2.26万平方米,总建筑面积约239505平方米。

策划:经济专刊部 组版:戴乐

搭建省报平台 展示区域风采

《区域之窗》每周三与您相约

七区五市构成了青岛发展的有机整体,各区域发展各具特色,异彩纷呈。我们的《区域之窗》周刊将深入挖掘各区市在经济发展、文化创新、生活繁荣、社区特色等方面的特色新闻,以细致深入的角度展示青岛区域发展特色,为青岛七区五市提供一展风采的崭新平台。

欢迎您为青岛各区域的发展建言献策,有稿件或建议可以向我们发送邮件或者拨打我们的热线电话。

电子邮箱: quyuzhichuang@163.com

热线电话: 0532-68872801